

DEBREGZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Orosz vereség a Kárpátokban és Lengyelországban

Osapataink Bereg megyéből is kiverték az oroszokat — A németek nagy győzelme a varsói uton — Az osztrák-magyar sereg Kielco ellen vonul — Nagy osaták a nyugati fronton

Debrecen, január 29.

A legutóbbi napok harcai, melyeket a Kárpátok alján vívtak seregeink, örvendős eredményeket hoztak. — Csapatunk szinte program szerint söpörték ki Magyarországra kapuin a betörő hordákat. Tegnapelőtt az uzsoki hágó, tegnap Ökörmező és Toronya visszafoglalásáról adott hírt Höfer altábornagy, ma pedig azt jelenti, hogy Volócnál is befejezést nyert a munka s az oroszok a hágók magaslataira voltak kénytelenek visszavonulni katonáink rohama elől. Ung és Máramaros kitisztítása után Bereg megye határszélének a kítakarítása is megtörtént s hazánk földjét immár nem tapossa ellenség. Az oroszok még próbálkoznak ugyan, hogy elvesztett állásaikat visszafoglalják, de minden kísérletük kudarcra végződik. A magyar határ kítisztítása tehát alapos és teljes munka volt.

Nem kisebb dicsőséggel és eredménynyel hadakoznak fiaink Dél-Lengyelországban, ahol a Nida völgye a mi seregeinket vallja urai gyanánt. Az orosz offenzíva itt is megfeneklett s a cári hadak ezen a vonalon is védekezésre kényszerültek. Sem a Nida-szakaszon erőltetett támadások, sem a kárpáti betörések nem voltak képesek enyhíteni azt a nyomást, melylyel a német előnyomulás Varsóra nehezedik. A Varsó felé vezető uton a németek ma újabb jelentős lépéssel haladtak előre, miután kemény harcok közben igen fontos állásaikból vetették ki az oroszokat.

A nyugati harctéren az egész vonalon folyik a harc, különös hevességgel Béthune, illetve La Bassée körül, ahol a németek nagy erővel kezdtek a támadáshoz.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, január 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Erős havazás állott be s így Nyugat-Galiciában és Lengyelországban csak felderítések, járőr-csatározások és ahol azt a kilátási viszonyok éppen megengedik, ágyuharcok folynak.

A Kárpátokban az uzsoki szorosától nyugatra az oroszok támadásait visszavertük, súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek.

Vezérszálásnál és Volócnál a harcok vé-

get értek. Az ellenséget a hágók magaslatára visszaiűztük és újból 400 embert elfogtunk. Bukovinában nyugalom van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok futása a Kárpátokból

Máramarossziget, január 29. (Az Est.) Az oroszok, miután Ökörmezőnél és Toronyánál vereséget szenvedtek, visszavonulásuk közben felrobbantották Vizköznel a Nagyág hidját. A folyó azonban ezen a helyen olyan sekély, hogy az ágyukat is könnyű szerrel át lehet szállítani s így az ellenség üldözése akadálytalanul folyik.

Beszterce, január 29. Az utolsó napokban Bukovinában nem voltak harcok. Az oroszok, akik a magyar határtól északkeleti irányban visszavonulni voltak kénytelenek, most erősítéseket várnak.

Csapatunk előnyomulása Kielce felé

Pétervár, január 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Nowoje Wremja jelenti, hogy az osztrák-magyar csapatok a Nida mentén előnyomultak és Andrejewnél fontos magaslatokat foglaltak el, amelyek a Nida völgyét teljesen uralják. Az osztrák-magyar csapatok bombázzák a Kielcébe vezető vasutvonal mellett orosz állásokat.

A németek győzelme Lengyelországban

Berlin, január 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az oroszoknak Kuschen környékén, Gumbinnentől északkeletre, ellenünk intézett támadása az ellenség súlyos veszteségei mellett megfiusult.

Lengyelország északi részében nincs változás.

Bolymowtól északkeletre, Lowicztól keletre csapatunk az ellenséget elől levő állásából kiverték és behatoltak a főállásba. Az elhódított lövészárkokat a heves éjjeli támadásokkal szemben is egy kis darab kivételével megtartottuk és berendeztük.

Pau tábornok lesz az orosz fővezér?

Genf, január 29. Párisi lapjelentések szerint Pau tábornok, aki decemberben végén az

orosz főhadiszállásra utazott, állítólag át fogja venni a fővezérletet a lengyelországi orosz hadsereg fölött.

Nagy hideg Lengyelországban

Kopenhága, január 29. Pétervárról jelentik: Észak-Lengyelországban a hideg 8—10 fokra emelkedett. Ha a hideg még pár napig tart, az összes folyók befagyásra lehet számítani. A Russkoje Slowo katonai munkatársa tárgyalja az ennek folytán előálló helyzetet és az oroszokra nézve rendkívül kedvezőtlen eredményre jut.

Merénylet Rasputin ellen

Berlin, január 29. A Vossische Zeitung jelenti Kopenhágából, hogy Rasputin orosz papot, aki a cár bizalmasai közé tartozik, baleset érte. Egy szánutja alkalmával szánkóját egy automobil felborította és Rasputin súlyos sérüléseket szenvedett. Pétervárott azt hiszik, hogy merénylet történt Rasputin ellen, mert Rasputin a békepárthoz tartozott.

Angol tengeralattjáró a helsingfors kikötőben

Berlin, január 29. A Localanzeiger jelenti Kopenhágából: A stockholmi Aftenbladetnek finn levelezője jelenti: Már novemberben két angol tengeralattjáró naszád vesztegelt a helsingfors kikötőben. Azóta még két tengeralattjáró érkezett oda. Ki van zárva, hogy tévedésről volna szó, mert a tengeralattjáró naszádokat több ember látta. Helsingfors utcáin gyakran lehet látni angol tengerész-tiszteket.

A belga-francia harctér

Berlin, január 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Egy légi jármű-járőrünk éjjeli repülés alkalmával bombát ejtett a dünkircheni vár angol hadtáppontjára.

Az ellenségnek a dünákban Nieuporttól északnyugatra ellenünk intézett támadását visszavertük. Az állásunkba egy helyen benyomult ellenséget éjjeli szuronyrohammal vertük vissza.

A La Bassée-i csatornától délre az angolok megkísérelték a tőlük elfoglalt hadállás visszahódítását. A támadást könnyű szerrel visszavertük.

Az arcvonal többi részén lényeges esemény nem történt.

Heves harcok az egész arcvonalon

Kopenhága, január 29. Párisi jelentések szerint a Voevre-vidék kivételével az egész arcvonalon heves harc tombol a nélkül, hogy egyik fél is nagyobb eredményeket ért volna el. Észak-Franciaországban és Belgiumban még mindig rettenetes állapotban vannak a csatateretek. A lövészárkok patakokká váltak, a földhányt sáncokból pedig iszap lett s szüntelenül javítják őket.

A németek nagystíli gyalogtámadást kezdtek Nieuport és Lombartzyde között. A franciák és az angolok ekkor gyalogsági és főleg tüzérségi erősítéseket kaptak, melyeknek tüze mindeddig sakkban tudta tartani a németeket. Az utóbbi napokban a németek jelentékeny csapattömegeket vontak össze.

Észak-Flandriában megkezdődött az általános előnyomulás a szövetségesek vonala ellen. Yperntől délre is jelentékenyen megerősítették a német állásokat és más csapattömegeket tovább nyugat felé vezényeltek egy fontos állás elleni offenzívára, melyre a németek minden erejükkel előkészültek.

A la bassée-i csata

Amsterdam, január 29. Boulogneból jelentik: Az elmúlt éjszaka és ma reggel érkezett sebesültek nagy száma mutatja, hogy a la bassée-i csata nagy arányokban ismét megkezdődött. Szünet nélkül érkeznek a kórház-vonatok. Negyven motoros mentőkocsi fut ide és oda az állomás és a kórházak között. A sebesültek nem képesek világos képet adni a csatáról. Ugy látszik, hogy legnagyobb részben a tüzérség van munkában. — La Basséenél a talaj olyan sáros, hogy lehetlenné teszi a gyalogság mozgását.

Berlin, január 29. A Localanzeiger jelenti Genfből: French hadseregének legjobb elemei, melyeket tegnap La Basséenél elűztek állásaikból, csak hüvös vigasztaló szavakat kapnak a franciák részéről. A szakkirítka sajnálja, hogy a szövetségesek nem alkalmaznak erősebb eszközöket Béthune tartására. Most, miután a németek ott több fontos támaszpontot nyertek, ezeknek a visszafoglalása tetemes áldozatokba kerül, ha ugyan sikerülni fog e támaszpontokat visszafoglalni a French tábornoktól várt segédsapatok révén, amelyek hiányos kiképzésük folytán kisebb értékűek.

A „Tiger“ elsülyedt

Berlin, január 29. (Magyar Távirati Iroda.) — A Kieler Neueste Nachrichten jelenti Amsterdamból: Egy hollandi kereskedelmi hajó kapitánya jelentette, hogy a „Tiger“ angol páncélos cirkálót, mely a vasárnapi tengeri csatában résztvett, egy német tengeralattjáró hajó torpedó-lövéllel elsülyesztette. A legénység egy részét megmentették.

Elsülyesztett angol gőzösök

London, január 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Poters angol gőzös, amelynek már napokkal ezelőtt meg kell volna érkeznie, elmaradt. — Valószínűnek tartják, hogy a „Kronprinz Wilhelm“ német cirkáló sülyesztette el. A Therese Heimann és a Gleen Morwes gőzösök aknára futottak és elsülyedtek.

Merénylet Von der Goltz-pasa ellen

Róma, január 29. A Jaffai német konzulátus azt a hírt kapta Konstantinápolyból, hogy von der Goltz-pasa tábornagy ellen revolvermerényletet követtek el. Ugyanezen forrás szerint más tábornokok ellen is követtek el merényletet. Hivatalosan a merényletekről szóló híreket nem erősítették meg.

A Suez-csatorna elzárása

Frankfurt, január 29. A Frankfurter Zeitung jelenti Amsterdamból: A hollandi kormány tegnap a következő táviratot kapta:

Az angol katonai hatóságok rendszabályokat léptettek életbe a hajóforgalomnak a Suez-csatornán való beszüntetésére. — A csatorna-társaság nem vállal többé felelősséget a hajóközlekedésben beálló károkért vagy késésekért. Ma déltől fogva egyetlen hajó sem tuthat be a Suez-csatornába.

György herceg Rómába megy

Páris, január 29. A Newyork Herald jelenti, hogy György szerb herceg a közeli napokban Rómába utazik. A herceg római utjának célja, hogy ellensúlyozza Ghenadiew volt bolgár külügyminiszter akcióját.

Alhir a román kölcsönről

Berlin, január 29. A Reuter-ügynökség azt a hírt terjesztette, hogy Románia 100 millió márka kölcsönt vesz föl Angliában. — Ezt a hírt, amelynek tendenciája nyilvánvaló, illetékes helyen megcáfolják.

Mire van szüksége a sebesült katonának?

*

A társadalmi közjótékonyosság a mai háborús világban ambícióval keresi a tért, ahol vitézül harcoló katonáinknak segítségére lehet; a céltudatos irány megadására külön hadsegélyző hivatal áll rendelkezésre, mely különös gondot fordít arra, hogy a társadalmi segélynyújtás a gyakorlati élet követelményeinek teljesen megfelelő legyen.

Ilyen gyakorlati követelménynek bizonyult a csataterén megsebesült katonáknak kórházba való szállításukig fölforralt meleg tejjel, forró teával, stb. erősítése, mely célra kitünően beváltak a thermosok. Az ötlet magyar embertől származik, aki a szekéren hozott, vagy gyalog vándorló és a vérvesztés folytán a hosszú uton a megfagyás veszélyének kitett katonáknak ugyszólván életét mentette meg thermosban vitt meleg tejjel.

Köztudomásu, hogy a legnagyobb kinszenvedés az a hosszú út, melyet a sebesülteknek a harctérről az állandó gyógyhelyig kell megtenni. Ezen a kinszenvedésen segíteni mindnyájunknak emberbaráti kötelessége.

Gróf Tisza István miniszterelnök vetette fel ezt a követésre méltó szép eszmét: „gyűjt-sünk thermosokat!” Ezek segítségével enyhíthetünk testvéri szeretettel értünk küzdő katonáink helyzetén s elviselhetővé tehetjük súlyos szenvedéseiket. Thermosok segítségével módot nyújthatunk arra, hogy melegítő és erősítő italok mindig kéznél lehessenek.

Thermosokon kívül szükség van erősítő italokra, tokaji borra, cognacra és likőrökre, azután csokoládéra és cacesre, amelyek szintén igen alkalmasak arra, hogy a meggyötört szervezetet föllidítsék. A vadászembereknek bizonyára lesz nélkülözhető thermosuk és minden módosabb háztartásban található felesleges erősítő ital. Mindezeket köszönettel átveszi a Hadsegélyző Hivatal Budapesten,

IV., Váci-utca 38. szám alatt levő raktára avégből, hogy azokat a hadtápparancsnokságokhoz juttassa.

A vidéki adományokat legcélszerűbben a községi előljáróságoknál lehetne összegyűjteni, melyek azokat azután Budapestre juttatnák.

A város közgyűlése

Második nap

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután folytatta és alig egy óra alatt be is fejezte januári rendes közgyűlését.

Domahidy Elemér főispán a törvényhatósági bizottságot ért gyászbeszéd bejelentésével nyitotta meg a közgyűlést, közölve, hogy Szentesi János, a bizottság régi érdemes tagja, a debreceni gazda-társadalom tekintélyes alakja elhalálozott. Méltatta a főispán Szentesi Jánosnak a debreceni állattenyésztés fejlesztése körül szerzett érdemeit s a közgyűlésen kifejtett tevékenységét. Indítványára a közgyűlés kimondta, hogy Szentesi János elhunytá fölértézt részvételek jegyzőkönyvileg ad kifejezést s a gyászoló családhoz részvétiratot intéz.

Ezután áttértek a napirendre, amelynek legnagyobb részét a nyugdíjszabályzat módosítása képezte.

Vargha Elemér dr. tanácsnok előterjesztette a tanács javaslatát, hogy a szabályzat 1. §-ának módosításával a rendőrpáncsnokot, a rendőrfelügyelőt, a mátai biztost, a dektiveket és a rendőrségi kézbesítőket is ruházzák fel nyugdíjjogosultsággal, továbbá: a 15. §. módosításával mondja ki a bizottság, hogy akik mint önálló ügyvédek vagy közjegyzők lépnek a város szolgálatába, korábbi pályájukon töltött működésük idejét, — legfőbb azonban tizenöt évet — számítsák be nyugdíjigényükbe.

A javaslat ellen felszólt Király József, aki ebben az intézkedésben a honorációrok egyik osztályának kiváltságolását látta. Utalt a várost terhelő nyugdíjakra és az ügynek a napirendről való levételét indítványozta.

Ferenczy Gyula dr. bizonyította, hogy Király Józsefnek a jogászok favorizálását illető kifogása nem áll meg és arra emlékeztetett, hogy éppen a bizottság jogász-tagjai követelték bizonyos tanácsnoki állásoknak szakképzettséghez való kötését.

Freund Jenő dr. hosszasan polemizált a tanácsi javaslat ellenzőjével. A javaslat helyes tendenciáját főleg azzal az érveléssel mutatta ki, hogy a város kisebb képzettségű tisztviselői aránytalan módon előnyben lesznek így is azokkal szemben, akik az ügyvédi vagy közjegyzői pályáról lépnek a város szolgálatába.

A tanács javaslatát valamennyi szavazattal egy ellenében elfogadták.

Ezután a tanácsnak azt az előterjesztést tárgyalták, hogy Márk Endre polgármesterrel szemben tekintsen el a közgyűlés a korhatárt megállapító 99. §. alkalmazásától s a polgármester negyven évi működéséből tíz évet tudjon be a nyugdíj-igényébe.

Freund Jenő dr. meleg szavakkal ajánlotta elfogadásra a tanács javaslatát. — Abban a kellemes helyzetben van, hogy a javaslat indokolásaként csak Márk Endre egyéniségére kell rámutatnia. A polgármesterválasztást követő napokban a város egész polgársága kifejezést adott amiatti örömeinek, hogy Márk Endrét sikerült megnyerni a város vezetésére. Arra kéri a bizottságot, hogy egyhangulag fogadja el a javaslatot és demonstrálja, hogy elismeri azokat az érdemeiket, melyeket Márk Endre négy évtizeden át a közélet terén szerzett.

Király József a javaslat ellen szólalt fel, míg Ferenczy Gyula dr. a polgármester érdemeit méltatta.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a tanács javaslatát és Degenfeld József gróf indítványára jegyzőkönyvbe iktatta, hogy a határozat egyhangulag jött létre.

Néhány perccel a határozat kihirdetése után a terembe lépett Márk Endre polgármester, akit a bizottság lelkes ovációkkal fogadott.

Egyhangulag elfogadta továbbá a bizottság a tanácsnak azt a javaslatát, hogy Csűrös Ferenc dr. kulturtnácsnoknak tanári szolgálatban töltött idejét beszámítja nyugdíjra jogosító szolgálati idejébe.

A napirend letárgyalása után a főispán Ujlaki Géza dr. budapesti ügyvédet tiszteletbeli városi ügyészé nevezte ki.

Hadihitelintézet Debrecenben

Értekezlet a polgármesternél

Márk Endre polgármester bizalmas értekezletet hívott össze ma délutánra, hogy megkérdezze a pénzügy és a társadalmi élet vezető férfiit, miként tartják lehetségesnek a normális viszonyok közt hitelképes önálló kereskedők és iparosok hitellel ellátását. Az értekezleten megjelentek a pénzintézetek vezetői és a gazdasági intézmények képviselői.

Miután Márk Endre polgármester kifejtette a közterhek oly nagy részét viselő kis és középpolgárság gazdasági életbentartása szűkségét, Kuthi Sándor dr. ismertette a Magyar hadihitelintézet szervezetét, melynek Miskolcon, Kolozsváron, Nagyváradon már felállított körzetei működnek, Aradon, Szegeden és Temesváron pedig megalakulóban vannak s amely altruisztikus irányelveinél fogva legalkalmasabb a kis- és középosztálynak olcsó hitellel ellátására. A Magyar hadihitelintézet, melyet a főváros, budapesti intézetek és köztisztviselők létesítettek a háború folytán elapadt hitel pótlására, vidéki körzeteinek 500,000 koronát bocsát rendelkezésére, mely összeg 100—5000 koronás tételekben 7 százalékos maximális kamattal mellett biztosítékra, személyi hitelre és tárcaváltók alapján kihelyezhető. A hitelkérvények elbírására helyi bizottság alakul az intézetek, a város, a megye, az Osztrák-Magyar Bank fiók, a kereskedelmi- és iparkamara és más testületek kiküldöttjeiből. A helyi körzeten megalkotó intézetek és testületek semmiféle befizetésre nincsenek kötelezve, hanem a kihelyezésből netán származó veszteség bizonyos százalékát garantálják. A központ a veszteség 25 %-át viseli, az esetleges nyereséget is erre a célra fordítja. A kormány különös súlyt helyez a törvényhatóságok tényleges közreműködésére.

Wilhelms Emil, Löfkovits Artur, Ungár Jenő, Keller József dr., Koncz Lajos, Dávidházy Kálmán, Frigyesi Jenő, Szent-Királyi Tivadar, Falk Lajos, Szántó Győző helyeselték e közhasznú intézmény Debrecenben meghonosítását. Az értekezlet egyhangú határozattal felkérte a pénzintézeteket, szaktestületeket, a várost, a vármegyét, hogy a társadalmi hatóságok mintájára az alakulásban és a garancia-vállalásban részt vegyenek és pedig minél előbb. Szent-Királyi Tivadar kereskedelmi- és iparkamara, Dávidházy Kálmán az ipartestület nevében s a többi jelen volt is melegen köszönték meg Márk Endrét, hogy a város értékes kereskedő- és iparos-rétegének nagy bajain céltudatosan és energikus közbelépéssel igyekszik segíteni. — Minthogy a kormány s a vármegye részéről is szimpátiával találkozott a terv, február 10-re újabb értekezletet hívatott össze, mely létre is hozza az oly égetően szükséges intézményt. Említésre méltó a pénzintézetek

lelkes áldozatkészsége, melylyel a várható kockázat dacára is késznek nyilatkoztak az eszme megvalósítására. A polgármester s az értekezlet végül megköszönte Kuthi Sándor dr. szakszerű és alapos előadását.

Török ifjak önfeláldozása a magyar ügyért

A magyarországi Vörös Félhold-mozgalom

Magyarországon tudvalevőleg Tiszta István gróf miniszterelnök decemberi lendületes és lelkes beszéde után indított egy mozgalmat, mely a török-magyar testvériség gondolata által vezérelve, hozzá akar járulni a törökországi Vörös Félhold-intézmény fenntartásához. Ez a Vörös Félhold Törökországnak ugyanaz, sőt talán még több, mint nekünk a Vörös Kereszt: megmentője, gyámoltója, ápolója, gyógyítója azoknak a hőseknek, akik a harctéren vérüket áldozták a haza szent ügyéért.

Akinek nem elég a Vörös Félhold iránt való rokonszenv felkeltésére magának a török-magyar fajrokonságnak ténye, annak a legutóbb érkezett bukaresti és konstantinápolyi lapok elmondanak egy esetet, mely már önmagában is indokoltá teszi azt a támogatást, melyet a magyar társadalom a török ügynek nyújtani kész. Az eset, úgy, ahogy az említett lapokban olvasható, körülbelül a következő:

Adakalehben élt egy Mehmed Zia nevű fiatal török kereskedő. Ennek a derek embernek vértett a szive és öklöbe szorult a keze, mikor napról-napra arról kellett olvasnia, hogy a fehér cár orosz hajókon ágyukat és löszereket küld a szerbeknek, hogy azok még eredményesebben pusztíthassák a magyart. Mehmed Zia elhatározta, hogy ennek gátat vet. Összebeszélte egy hasonlóan hőselkü barátjával, szereztek megfelelő mennyiségű dinamitot és egy csónakot és leveztek a Dunán Widdin környékéig. Ott az egyik bement Widdinbe kilesni, hogy a legközelebbi orosz szállítmány mikor indul onnan a Dunán fölfelé, a másik pedig, maga Mehmed Zia, a Duna egyik kanyarulatánál várta az előre megbeszélte jelt.

Megkapván a jeladást, Mehmed Zia a turbánjába kötötte a dinamitot, hogy át ne nedvesedjék, maga pedig beuszott a Duna jéghideg vizébe, ott várva az érkező hajókat. Tisztában volt vele, hogy az orosz szállítmánnyal együtt a robbanás erejétől elpusztul ő maga is, de szívesen kész volt feláldozni a saját fiatal életét, azokért a magyar testvérekért, akiket ezzel a merénnyel megment.

A hőselkü török ifju önfeláldozó tette nem kerülhetett végrehajtásra. Egy román csendőrojárát észrevette a vízben lesekedő embert és gyanusnak találván szándékát, váratlanul rajtaütött. Mehmed Zia még izgatottságában sirva magyarázgatta a román csendőrmesternek, hogy mi járatban volt, amikor a Duna kanyarulatánál már feltűnt az orosz szállító flottilla és baleset. ellentállás nélkül vitte fölfelé Szerbiába a maga haláthozó rakományát...

Ilyen tettekre képes a török az ő magyar testvéreért. Ilyen tettekre képes egyenként és ilyen tettekre képesek mutatkozott a maga nemzeti egészében, amikor a Kaukázusban teljes erővel odavetette magát a mi

ellenségünk elé, arra kényszerítvén azt, hogy ellenünk szánt erejének egy részét elvonja a mi arcvonalunk elől. Még ha a török nemzet nem is lenne testvére a magyarnak, ilyen tettek mellett még akkor is meg kellene értenünk mindent, amit csak tehetünk. Ebből pedig igazán a legkevesebb az, hogy nélkülözhető filléreinket annak a gyűjtésnek gyarapítására fordítsuk, melyet a Vörös Félhold jelszava alatt a magyar miniszterelnök utnak indított. Senki sem kételkedhet benne, hogy ennek a gyűjtésnek az eredménye meg fog felelni annak a jelentőségnek, melylyel a török szövetség számunkra és Németország számára ezekben a nehéz napokban kétségkívül bír.

HIREK

A debreceni katona-otthon

Baltazar püspök akciója

Az a nemes akció, melyet Baltazar Dezső dr. református püspök egy Debrecenben létesítendő Katona-otthon érdekében indított, hogy a katonák s ezek között a fentjártó sebesültek néhány órát meleg tárgyaló és olvasó szobában szórakozással töltsenek el, úgy a katonai, mint a polgári társadalom vezető férfi körében megértő támogatásra talált. A püspök által a katona-otthon létesítésének megbeszélése végett összehívott értekezlet, melyet ma délután öt órakor tartottak meg a kollégium kis tanácstermében, elhatározta a katona-otthon felállítását és hozzájárult a szervezés munkájához.

Baltazar Dezső püspök vázolta az értekezleten a tervbe vett intézmény célját. Elsősorban a kiképzés alatt álló újoncok számára szolgálna a katona-otthon, mert a Debrecenben levő újoncok közül nagyon soknak nincsen ismerőse a városban s ezek nemesítő szórakozással tölthetnék szabad idejüket a részükre kijelölendő helyiségben. — Budapestten és Prágában már megalkották ezt az intézményt, amely az újoncok erkölcsi nevelésében mint jelentékeny tényező szerepel.

Sztáray Gábor ezredes, állomásparancsnok nagyon szépnek találta a fölvetett eszmét, amelynek kivitele a katonai parancsnokságok részéről nem ütközik nehézségbe, amennyiben a katona-otthon látogatásának idejét összeegyeztetnék a katonák szolgálati idejével. Ennek a szempontnak a figyelembe vétele mellett a maga részéről készséges támogatását ígérte a fölmerült terv számára.

Az értekezlet ezután elhatározta, hogy létesíti a katona-otthont s Baltazar Dezső dr. püspök elnöklété alatt Sztáray Gábor ezredes, Nedeczky Ferenc alezredes és Kenéz Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanár tagokból álló intéző bizottságot alakított a szervezési munkálatok eszközzésére; az intéző bizottság jegyzőjévé Uray Sándor lelkészt, pénztárosává Kardos Albert dr. főreáliskolai igazgatót választották meg.

A katona-otthon részére a Debreceni Vívó-Klub átengedte helyiségét, amelyet délután 5 és 8 óra között fognak látogatni a katonák. Könyvtárat, olvasótermet, játékszobát fognak berendezni itt a katonák számára, hogy valóban otthonukat találják föl a helyiségben. Az intéző bizottság föl fogja kérni a várost az otthon fűtésének és világításának

SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek állomás-közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Hapható minden gyógyszerárban, ára 4 Korona.

ellátására és azzal a kérelemmel fordul a társaskörökhöz, kávéház-tulajdonosokhoz és a magánosokhoz, hogy újságok, folyóiratok és könyvek adományozásával járuljanak hozzá a katonai otthon valóban magaslatos céljaihoz.

Körber közös pénzügyminisztersége. Bécsből táviratozzák, hogy Bilinski Leo lovag közös pénzügyminiszter távozása befejezett tény. Utódja Körber Ernő dr. volt osztrák miniszterelnök lesz, akinek közös pénzügyminiszterre való kinevezése hétfőre várható.

Kitüntetett debreceni tisztek. Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király megparancsolta, hogy Roósz Péter debreceni 61. gyalogezredbeli főhadnagynak és Smolli Ármán 61. gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak (beosztva a 6. határvédszázadhoz) az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

Szentesi János meghalt. Debrecen gazda-társadalmának nagy gyásza van: meghalt Szentesi János, aki évtizedeken át nevezetes szerepet vitt a közéletben és szorgalmas, munkás egyéniségével általánosan ismertté és tiszteltté tette a nevét. Tagja volt a város törvényhatósági bizottságának s ebben a minőségében főleg a gazdák érdekeinek volt lelkes szószólója. Alig lehet elképzelni az ő érdekes alakja nélkül a város közgyűlési termét, amelyben gyakran hallata szavát, rövid, talpraesett, zamatos beszédekben adva kifejezést nézeteinek. Egy heti súlyos betegség után tegnap este halt meg Szentesi János, kinek haláláról őszinte részvétellel értesült a város közönsége. Elhunytáról a következő gyászjelentést kaptuk:

Mélyen szomorodott szívvel. Isten akaratán megnyugodva tudatjuk szeretett édes jó apánk, apósunk, nagyapánk, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és jó rokonunk Szentesi János, Debrecen szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tagja, a Debreceni Gazdakör alelnöke stb. mérsáros és földbirtokos, fáradhatatlan, munkás és áldásos életének 67-ik évében egy heti súlyos betegség után folyó hó 28-án délután 6 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó január hó 30-án, szombaton délután fél 3 órakor fogjuk a Szent Anna-utca 56. számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. — Szerető gyermekei: Mariska férjével Csáky Jánossal, Erzsike férjével Óri Jánossal, Ilonka férjével Hegedüs Kálmánnal. Unokái: Csáky Mariska, Janika, Gergely és Béla, Óri Bözsi és Lacika, Hegedüs Kató, Kálmán és Sanyika. Testvérei: Zsuzsanna, öz. Czeglédi Józsefné családjával, Erzsébet férjével Vásári Andrással és gyermekeik. Nagyszámú sógorság, közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-utca 6. sz.) rendezi.

Előadás a polgári perrendtartásról. Az ügyvédi kamarában holnap, szombaton délután 6 órakor Balázs Bertalan dr. ügyvéd tart előadást az új perrendtartás hatásköri és illetékességi szabályairól.

Köszönetnyilvánítás. Midőn a vezetésünk alatt álló varró- és foglalkoztató műhely bezárul, melylyel a háború nyomorának enyhítésében és a hadbavonultak és szegény hozzátartozóiknak meleg ruhaneműekkel való ellátásában óhajtottunk közreműködni, nem mulaszthatjuk el, hogy mély köszönetünknek adjunk kifejezést Márk Endre udvari tanácsos polgármester ur ömeltóságának és a tekintetes Városi Tanácsnak, hogy feladataink megvalósítását a Piac-utcai városi bérházban levő helyiségnek teljesen díjtalan átengedése által lehetővé tették. Ugyancsak köszönetet mondunk a nagyérdemű közönségnek áldozatkész támogatásáért, a felügyeletet gyakorló urleányoknak, elsősorban Gei-

ger Hilda kisasszonynak, aki három hónap keresztül páratlan buzgalommal naponként résztvevő a foglalkoztató műhely vezetésében. Csakis ennek a lelkes támogatásnak köszönhetjük, hogy a hadbavonultaknak és pedig részint közvetlenül a harctéren levőknek, részint a debreceni hadsegélyző hivatal utján díjtalanul, részint a hadseregnek szállító vállalkozó számára mérsékelt díjazás mellett mintegy 5000 darab téli ruhaneműt készítettünk el és mintegy 200 szegény gyermek számára téli ruhaneműket készítettünk. Ezáltal foglalkoztató műhelyünkben három hónap keresztül mintegy 90 debreceni és ide menekült idegen szegény asszony és leány talált foglalkozást. A debreceni izr. nőegyesület nevében: dr. Balkányi Miklósné elnök.

Borsó, Lenese, Bab, száll bányal és boszniai szilva, szárított föld és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben.

SEGEDI PAPRIKA- szőlőlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-aru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Azonnal kiadó butorozott lakás, háló-, ebédlő, előszoba esetleg konyha. Értekezhetni Széchenyi-utca 41. sz.

Császárkörte leszállított árak, kilója 80 fillér, 1-20, 1-60 K, karfiol kapható Piac-u. 63. Szentanna-utcaával szemben.

Kalkulátor papíros kapható a kiadóban.

Rét utcai szoba

elegánsan berendezve, az egyik őr-szoba, a másik háló, egy esetleg két ur vagy házaspár részére — kívánatra konyha használattal és fürdőszobával azonnal kiadó a fő-téren. Értekezhetni Bika-bérház, II. emelet 2. szám alatti lakásban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan-ság és általában gyomorbetegsé-geknél a legkitűnőbb háziszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

BAKANGSOK

elvágni valók, olesón 50 pártól feljebb kaphatók
L. Pressburger & Sohn, Wien, XX/1.

URANIA

Debrecen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója
Egyház - tér. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON — VASARNAP
január hó 30-án, 31-én

Szenszadós 1. osztalmi művészi film.

KIRÁLYI KALAND

Színmű 2 felvonásban. A legelőkelőbb szépségű színésznő Conchita Ledesma a világhírű spanyol táncosnő játssza a főszerepet.

Aszerelmes szoba-lány

Pompás vígjáték 2 felvonásban.
Háborus híradó.
Aktuális mozgóképfelvételek az összes harctérről.
A létszám osal.
Humor.
Algiri gyermekek.
Néprajzi felvétel.
Belga hadszíntéri felvételek.
Aktuális.

Előadások este 5 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

URANUS

Korona-
Passage Telefon
2-22.

SZOMBATON — VASARNAP
január hó 30-án, 31-én

A haza mindenek előtt

Hazafias dráma 3 felvonásban.

Háborus aktualitások

A legújabb harctéri felvételek a mai világháborúból.

100 debreceni hős

fényképek bemutatása.

A kis hercegnő. Előkelő társadalmi dráma 2 felvonásban.
Lauterretől Briancoig. Panoráma fel.
Dr. Recept módszere. Kacagató.
Agoston cowboy lesz. Bohózat.
Öreg ember nem vén ember. Humoros.

Előadások este 5 órától Folytatódólag bemenet.

Rendes helyárak.

MEGHIVÓ.

A PÜSPÖKLADÁNYI NAGYGŐZMALOM R.-TÁRSASÁG

1915. évi február hó 7-én délután 2 órakor saját helyiségében

évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényeseket meghívja.

TÁRGY:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a nyereség hova fordítása.
2. Egy igazgatósági tisztség feletti határozat.
3. Jegyzőkönyv hitelesítésére tagok kiküldése.

Püspökladány, 1915. január 28.

Igazgatóság.